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Arbeitsblatt 10: Landschaftsveränderung
Lese aufmerksam den Zeitungsartikel aus dem Jahr 1896. 
Betrachte alte Fotos, die die Stelle zeigen, wo sich heute der Niedersachsenplatz befindet. Auf den Fotos im Hintergrund kannst du das Gebäude des Osnabrücker Hauptbahnhofs erkennen.

Vergleiche die ehemalige Landschaft mit dem heutige Zustand.

Beschreibe, welche Bedeutung die Gewässer in diesem Gebiet früher hatten und welche Rolle die Hase heute spielt.

Warum wurde dieser Bereich trockengelegt?
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Rosenbleiche vor 1900. Heute befindet sich an dieser Stelle der Niedersachsenplatz.














29.5.1896


Osnabrücker Tageblatt / OT 





Rosenbleiche. Nach Anlage und Ausbau der Bruchstraße wird nun auch demnächst die Rosenbleiche, sowie der Teich und die Wassergräben zwischen dem Pottgraben und der Eisenbahn verschwinden und damit wieder ein Stück "Alt-Osnabrück", zu dessen Befestigungen an dieser Stadtseite diese Gewässer mit der jetzt hinter der Eisenbahn liegenden Petersburg als Vorwerk dienten. Mit der Zuschüttung des Teiches ist bereits der Anfang gemacht und ist derselbe, da ihm die Wasserzufuhr von der Hase her abgeschnitten ist, im Austrocknen begriffen. Vorgestern Nachmittag waren die bisherigen Fischerei-Pächter mit großen Netzen auf dem Teiche beim Fischfang. Eine große Menge Zuschauer hatten sich dazu nach und nach eingestellt und bewunderten den guten Erfolg der Schlußfischerei; es wurden mehrere 100 Pfund gefangen, darunter einige sehr ansehnliche Hechte, Aale und Karpfen.

















Am Pottgraben, an dem die Hase entlangfließt, gab es früher einen großen Waschteich.
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