Wasser – Phantasiereise

Setze dich bequem auf deinen Stuhl, die Füße stehen auf dem Boden. 

Lege deine Hände auf ganz ruhig auf deine Beine. 

Atme gleichmäßig und ruhig. 
Du bist ganz ruhig und entspannt.

Du befindest dich auf einer Wiese. Die Frühlingssonne scheint angenehm warm auf deinen Körper. Am blauen Himmel ziehen weiße Wolken vorüber. Ein kleiner Bach schlängelt sich durch die Wiese. In der Nähe muss ein Fluss sein. Du hörst seine Geräusche. Du folgst dem Bachlauf. Lustig plätschert das Wasser über die Steine. Du siehst schon den Fluss. Gemächlich fließt er durch die Landschaft. Am Ufer findest du einen flachen Stein. Du nimmst ihn und lässt ihn über das Wasser hüpfen. Dort zieht er weite Kreise.

Auf dem Fluss schwimmen Enten und Schwäne. Du begleitest sie ein Stück flussaufwärts. Ein gewaltiges Tosen kündigt einen Wasserfall an. 

Das Wasser stürzt sich laut in die Tiefe. Ein feiner Nebel hüllt dich ein. Du spürst die zarten Tröpfchen auf deiner Haut. 

Die Wassertröpfchen glitzern in der warmen Sonne. Ein farbenprächtiger Regenbogen spannt sich wie eine Brücke über den Wasserfall. 

Du bekommst Durst und möchtest etwas trinken.

Am Wegesrand ist eine Quelle. Ihr klares und reines Wasser sprudelt aus dem Boden. Du bückst dich und schöpfst mit deinen Händen das klare Wasser und löschst deinen Durst. Das Wasser ist angenehm kühl und erfrischend. 

Du bleibst noch eine Weile am Flussufer sitzen . 

Du bist ganz ruhig und entspannt. 

Eine große Ruhe durchströmt dich

Du träumst noch ein wenig weiter. 

Nun ist es Zeit wieder in den Klassenraum zurückzukehren. Du reckst deine Arme und streckst dich. Atme tief durch und öffne langsam deine Augen.

