Didaktische Ideen für zwei Unterrichtsprojekte 


       (zur Durchführung der Exkursion 2) 

Anlehnend an die bisher vorgestellte Exkursion 2 werden an dieser Stelle weitere didaktische Überlegungen zur Gestaltung einer Unterrichtseinheit gegeben. Es werden drei Standorte innerhalb des Exkursionsverlaufs herausgegriffen und Anregungen zur Umsetzung eines Projekts im Unterricht gegeben.


1. Erkundung der Hase und des Wasserwerkswalds Düstrup


2. Der Belmer Bach und der Huxmühlenbach im Vergleich

Schulstufe: Die Umsetzung des folgenden Projekts ist für die dritte und vierte    

                     Klasse der Grundschule vorgesehen.

Umweltpädagogische Begründung
Eines der hauptsächlichen Lernziele dieser beiden Projekte ist es die Schüler zu handlungsorientiertem Lernen zu bewegen. Durch das außerschulische Umfeld und die Möglichkeit des eigenen Entdeckens steigert sich die Motivation des Schülers und er lernt eigenverantwortlich zu handeln. Außerdem sollen die Arbeitsblätter die Organisationsfähigkeit der Schüler fördern, die Fähigkeit Beobachtungen auszuwerten und sie damit an wissenschaftliches Arbeiten heranführen. Durch das Arbeiten mit Bestimmungsbüchern lernt der Schüler sich mit Hilfe von Literatur Informationen zu beschaffen. Durch die Verwendung bzw. durch das Erstellen von Karten eines Untersuchungsgebietes soll der Schüler an die Arbeit mit Karten herangeführt werden und vertraut gemacht werden sowie das räumliche Vorstellungsvermögen gefördert werden. Ein weiteres Lernziel ist das Aneignen von Umweltkenntnissen über Flora und Fauna. Durch das Bearbeiten der einzelnen Fragen bezüglich der Gewässer sollen die Sinne der Schüler geprüft werden und deren Wahrnehmung geschult werden.

Durch das Kennenlernen des Wasserwerks Düstrup sollen die Schüler für den Trinkwasserschutz sensibilisiert werden. Dies soll jedoch nicht nur für den Trinkwasserschutz geschehen, sondern die Schüler sollen allgemein ein Verständnis für die Umwelt bekommen und für die Umweltbildung sensibilisiert werden. Ziel ist hierbei der nachhaltige Umweltschutz im Sinne der Lokalen Agenda 21. Die Schüler sollen die Wichtigkeit der Natur für ihre eigene Lebensqualität und die anderer erkennen und außerdem die zentrale Bedeutung der Erhaltung und des Schutzes der Umwelt auch für die nachfolgenden Generationen begreifen. 
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