Haserallye für die Sekundarstufe

- Die Gestaltung und Vorbereitung der Haserallye für Schüler in der Sekundarstufe läuft nach einem ähnlichen Schema wie das zuvor beschriebene Haseprojekt für Grundschüler.

Änderungen in der Planung und Umsetzung für die Sekundarstufe beziehen sich besonders auf den Schwierigkeitsgrad und das Lernniveau der Schüler. Die Anforderungen für Schüler dieser Alters- und Lernstufe sind wesentlich höher angesiedelt. 

- Die didaktischen Ziele setzen sich ebenfalls ähnlich zusammen wie die bereits oben genannten. Ein Schwerpunkt für Schüler in der Sekundarstufe ist darin zu sehen, dass stärkere Initiative von jedem einzelnen Schüler erwartet und vorausgesetzt werden kann. Ein Grundschüler  wird auf selbständiges Arbeiten vorbereitet und dazu angeleitet. Sekundarschüler haben in der Regel schon wissenschaftliches und sachgemäßes Arbeiten kennen gelernt und angewendet. Den Umgang mit Bestimmungsbüchern und Kartenmaterial sind die Schüler je nach Jahrgangstufe schon gewohnt.

Denkbar sind andere Erabeitungsmethoden auf Seiten der Schüler, die selbständig Recherchearbeiten in der Bibliothek oder im Internet bedenken müssen. Der Lehrer kann Themen vergeben, diese inhaltlich abgrenzen und die Schüler dann selbständig arbeiten lassen.

Die zusammengetragenen Ergebnisse stellen sie der Klasse als Referat o.ä. vor.

In einem Projekt steht immer die Gruppenarbeit im Vordergrund und das gemeinschaftliche Wirken. Daher werden soziale Kompetenzen auch bei dieser Alterstufe berücksichtigt.

Umwelt und Umwelterziehung kann nie als abgeschlossener Bereich betrachtet werden, sondern muss vielmehr immer präsent und wichtig  für Schüler sein. 

Die Wahrnehmungs- und Sinnesschulung sollte auch in der Sekundarstufe seinen Platz haben, da die Verwendung und Nutzung der Sinne auch immer erforderlich für alle motorischen Handlungsabläufe und für Denkprozesse sind.

Fächer übergreifendes Lernen ist auch in der Sekundarstufe notwendig, da die Schüler komplexer denken und so Zusammenhänge einfacher verstehen lernen 

- Das Arbeitsmaterial muss auf die Erfordernisse der Exkursion abgestimmt werden.

Die verschiedenen Aspekte der Planung, Durchführung, Nachbereitung und die Präsentation der Rallye bzw. deren Ergebnisse  werden angepasst.

Arbeitsblatt in Anlehnung an die Exkursion 4:

